

# La Prensa

El hombre no es feliz cuando se ha enriquecido con los bienes del espíritu. Los honores, la cuna y la riqueza no le hacen mejor ni de condición más perfecta.  
ERASMO

MARTES, 12 DE ABRIL DE 1938.—Santos del día: Santos Víctor y Zenón y San Julio.—Santos de mañana: San Hermenegildo y San Justino. El sol sale a las 5.45; pónese a las 6.28.—La luna sale a las 4.30; pónese a las 3.57.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## Informaciones por cable y por radio

# Con la solución de la crisis francesa se considera roto el Frente Popular

## INFORMACION DE ANOCHE

### El plebiscito alemán ha constituido una rotunda afirmación nacional-socialista.—Continúa el malestar político en Francia.—También siguen extendiéndose las huelgas

#### DATOS DEL CONSULADO ALEMÁN EN ESTA CAPITAL

En el Consulado de Alemania en esta capital nos facilitaron ayer tarde los siguientes resultados del plebiscito celebrado el domingo, y en el cual el pueblo alemán y el austriaco han votado sobre el reintegro de Austria al Reich.

Los datos del plebiscito en Austria son los definitivos y arrojan el siguiente resultado:

Números de votantes, 4.284.795. Afirmativos 4.273.884.

Tanto por ciento de afirmativos: 99,75.

Estos datos se refieren exclusivamente a la población civil.

Resultados en el Ejército austriaco: Número de votantes, 53.996.

Votos efectivos, 53.960. Afirmativos, 53.872.

Negativos, 66. Nulos, 22.

La votación en Alemania, según datos provisionales recogidos hasta las dos de la madrugada de ayer, es la siguiente:

Número de votantes, 49.546.950.

Votantes efectivos, 49.326.791.

Votos afirmativos, 48.799.269.

Negativos, 452.180.

Participó el 99,55 por ciento del número de votantes, y de éstos el noventa y nueve por ciento votaron afirmativamente y el 0,92 negativamente.

Esta votación se refiere exclusivamente a la población civil, pues en Alemania no participó el Ejército en el plebiscito.

#### LA VOTACION EN TENERIFE

También el domingo se efectuó en esta capital la votación de los alemanes y austriacos residentes en Tenerife, los cuales, para emitir su voto, se trasladaron a bordo de la fragata alemana "Horst Wessel", surta en la bahía.

El número de votantes, alemanes y austriacos, en Tenerife, ha sido el de 252. Los votos efectivos emitidos han sido 243. De ellos, 240 afirmativos; dos nulos y uno negativo.

La papeleta de votación estaba redactada en estos términos: "¿Estás de acuerdo con el reintegro de Austria al Reich alemán, efectuada el 13 de marzo de 1938, y votas por la lista de nuestro Führer Adolfo Hitler?" En la parte baja de la papeleta figuraban las palabras Sí y No sobre dos pequeños círculos, dentro de los cuales debía el votante trazar una pequeña cruz, según contestara afirmativa o negativamente.

#### Zarpa el buque-escuela "Horst Wessel"

Ayer, por la mañana, invitados por Herr Thiel, comandante del buque-escuela alemán "Horst Wessel", que al mediodía zarpa para Trinidad y escalas, estuvieron a bordo el Comandante General de la Región en unión de sus ayudantes; el gobernador militar de la plaza, señor Moreno Alcántara; Comandante de Marina, señor Arias; coronel jefe de Estado Mayor, señor González Peral; presidente de la Mancomunidad, señor Salazar y Bethencourt; alcalde don Eusebio Ramos; delegado de Hacienda, señor Flores-Estrada; segundo comandante de Marina, señor Montojo; cónsul de Alemania, en Tenerife, señor Ahlers; vicecónsul de Finlandia, don Ernesto Groth y otras autoridades.

El señor Thiel dispuso que el buque zarpara llevando a bordo a las mencionadas autoridades con el fin de que presenciaran las maniobras a cargo de los cadetes y marineros del buque de su mando.

El "Horst Wessel" estuvo durante más de hora y media a tres o cuatro millas de distancia del puerto, efectuándose durante ese tiempo diversas maniobras que merecieron el aplauso de cuantos las presenciaron.

Después el señor Thiel obsequió con suma esplendidez a las autoridades, pronunciando el distinguido comandante del "Horst Wessel", un discurso

#### EL EXITO DE HITLER EN EL PLEBISCITO ALEMÁN

Berlín, 11.—Los datos definitivos del plebiscito, dados a conocer esta noche oficialmente en Berlín, arrojan el siguiente resultado:

Tenían derecho a votar, en Alemania y Austria, 49 millones 423 mil personas, habiéndolo hecho 49 millones 279 mil.

Votaron a favor de Hitler, 48.871.570, haciéndolo en contra 452.170.

Un 99,60 por ciento del censo votó a favor del Canciller del Reich.

Al conocerse el brillante resultado del plebiscito, una muchedumbre compacta se situó en la Wilhem Platz, frente a la Cancillería, haciendo objeto al Führer de grandes demostraciones de simpatía.

Hitler asistió el día 20 a una gran parada militar que tendrá lugar en Berlín, y luego marchará de nuevo a su residencia en Berchtesgaden (Baviera).

Desde este último punto saldrá el día 3 de mayo para Italia.

#### HOY SE PRESENTARA EL GOBIERNO FRANCÉS A LA CÁMARA

París, 11.—El Gobierno Daladier se presentará mañana, a las 16, a la Cámara de Diputados, y el jueves al Senado.

En la declaración ministerial dará cuenta del programa del nuevo Gobierno, cuya inmediata aprobación pedirá el señor Daladier a la Cámara.

Una vez logrado esto, se suspenderán las sesiones hasta el 17 de mayo.

No se sabe si el señor Daladier pedirá poderes especiales a la Cámara.

#### SE CONSIDERA ROTO EL FRENTE POPULAR

París, 11.—Los periódicos de la noche, al comentar la constitución del Gobierno Daladier, dicen que éste tendrá poca vida, pues ha nacido contra la voluntad de socialistas y comunistas.

Estos últimos, en su órgano "L'Humanité", anuncian hoy que no votarán el programa del Gobierno.

Todos los diarios coinciden en que ha quedado roto en Francia el Frente Popular, alejándose los radicales socialistas del partido socialista y de los comunistas.

#### EL PROGRAMA DEL NUEVO GOBIERNO

París, 11.—Los periódicos de la noche publican un avance del programa

de gratitud por las atenciones recibidas por los marinos alemanes durante su estancia en Tenerife.

"Con toda nuestra alma—dijo—seguimos la lucha de liberación del pueblo español. Lo mismo como ustedes, durante la guerra mundial han estado de nuestro lado de todo corazón, asimismo estamos hoy al lado de ustedes. Esperamos y estamos seguros que a la lucha de ahora pronto seguirá un período de progreso y bienestar.

Con satisfacción podemos constatar que nunca han existido diferencias serias entre el pueblo español y el alemán. Hemos sido amigos en el pasado, somos amigos ahora, y siempre queremos ser amigos para todo el futuro.

Si la visita del buque-escuela "Horst Wessel" ha podido contribuir un poco a profundizar estos sentimientos, sería para nosotros el más agradable recuerdo que podemos llevar con nosotros a nuestra Patria.

¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

El señor Comandante General contestó a las anteriores palabras con frases de honda emoción.

Puso de relieve los lazos de amistad que unen a España y Alemania e hizo votos fervientes por la prosperidad del Reich y de su Führer Canciller.

A la una y media regresaron las autoridades a tierra, zarpano acto seguido el "Horst Wessel" con rumbo a Santo Tomé.

El público congregado en el muelle tributó a los marinos alemanes una cariñosa despedida.

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

En el día de ayer, tropas del Cuerpo de Ejército de Galicia, tanto en el vértice Espadella como en el alto de La Gralla y en la cota 1.175 y Montes de Vallibana, rechazaron violentos contraataques de nuevas fuerzas enemigas recientemente llevadas a este frente, las cuales sufrieron extraordinario castigo, pues dejaron en el campo más de 400 muertos y se les hicieron más de 100 prisioneros. Además, las fuerzas del mismo Cuerpo de Ejército ocuparon la cota 938, al Norte de la carretera de Cintores a Morella, cota 889, Masías de Adell y Torre Queiral, cota 1.002 y otras posiciones cogiéndose en esta parte 102 prisioneros, entre ellos una sección completa de zapadores cuando iban a efectuar la voladura de un puente.

Fuerzas del Cuerpo de Ejército de Navarra llevaron ayer a cabo la ocupación de La Boronia y cota 672.

En el día de hoy tropas del mismo han remontado el valle del Esera y alturas al Este, ocupando los pueblos de Perarrúa, La Puebla de Fantova, Erdao, Santa Liestra y San Quilez y Campo, y dejando envueltos a su izquierda otros 7 pueblos.

Los intentos del enemigo sobre la cabeza de puente de Granja de Escarpe y Serós, han sido rechazados por fuerzas del Cuerpo Marroquí, causando elevadísimas pérdidas a los rojos, que han dejado abandonados 125 muertos y un tanque inutilizado.

Ayer nuestras baterías antiáreas derribaron un avión enemigo "Martin Bomber".

Salamanca, 11 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—De orden de S.E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## Una nota de la Agencia F.

Burgos, 11.—La dispersión de las unidades combatientes que los rojos habían acumulado en el Alto Aragón, aumenta de día en día. Faltas de toda comunicación con sus bases de retaguardia, merced al prodigioso avance del heroico Ejército Nacional, vencidas, desmoralizadas y deshechas, cruzan la barrera del Pirineo para refugiarse en territorio francés, en donde se aguarda la llegada inmediata de nuevos contingentes de milicianos, los que, según todos los cálculos, no bajan de la cifra de siete mil, que, en su mayor parte, a semejanza de los que le precedieron en el éxodo, quieren reintegrarse a España, a la única España, que es la que el Caudillo Franco está reconstruyendo en estas horas cargadas de lucha y de gloria.

Se trata de unos hombres que han perdido la fe en unos falsos ideales y ante los que se ha abierto de golpe la trágica mentira en que hasta ahora se les ha tenido, y que desean volver a España, porque sus sentimientos raciales han vuelto a revivir. Con este motivo se les está sometiendo a las más viles coacciones a fin de que tuerzan el rumbo de su voluntad, a cuyo objeto, agentes especializados del Frente Popular español no cesan de amenazarlos con toda suerte de represalias, que va desde ellos hasta su familia, si manifiestan su deseo de dirigirse a la España Nacional. En estas coacciones y amenazas colaboran y se hacen cómplices las propias autoridades francesas.

A todos cuantos ansían reintegrarse a la España de Franco, se les obliga a firmar un documento, que dice a la letra: "El que suscribe (aquí el nombre, con sus demás circunstancias personales)", declara de manera expresa su voluntad de regresar a España, vía Hendaya." Y con esto, como se

advertirá a simple vista, la intención no puede estar más clara, pues este documento, de tal manera autorizado con sus firmas, representa de modo indudable la sentencia de muerte para el firmante o para aquellos de sus familiares que han quedado en la zona roja.

En este sentido se ha registrado días atrás un suceso, referido por la mayor parte de la Prensa de la vecina República, que revela hasta qué inconcebibles extremos llega este frenesí a que nos venimos refiriendo. Se trataba de un tren destinado a conducir a la frontera roja de Cerbere a un grupo de milicianos huidos. Seis de ellos lograron escapar, dándose a la fuga nuevamente, a campo traviesa, demostrando con tal acto su manifiesta voluntad de no regresar a la zona roja. Pues bien: estos seis milicianos fueron capturados y conducidos otra vez al tren, violentándose con ello su iniciativa y obligándoseles a seguir la ruta de Cerbere.

Esta información transmitida por la Agencia Efe, demuestra bien a las claras, como hemos dicho, que una gran parte de la masa de milicianos se ha dado ya cuenta del engaño en que vivía y vuelve los ojos desesperadamente, sintiendo bullir en sus corazones el sentimiento español, hacia la España que lucha precisamente para emancipar a tantos españoles del dominio del marxismo internacional.

El hecho, por lo demás reiterado en diversas ocasiones, de que estos hombres ansien fundirse en el seno de la Patria, demuestra una vez más que la Nueva España está venciendo a sus enemigos en todos los terrenos, incluso en las mismas filas de sus elementos combatientes, ante los que ya se ha abierto el camino categorico de la verdad.

## La abolición del Estatuto Catalán

El Boletín Oficial del Estado publica un Decreto por el que se deroga el Estatuto de Cataluña.

La referida disposición legal entraña un fondo positivo de justicia, y representa, ante que otra cosa, un paso más en pro de la unidad de España, que ha sido fraccionada y atomizada con la concesión de Estatutos que tendían a desvirtuarlas absolutamente de la Patria, hirviendo de paso los sentimientos españoles de una gran masa de ciudadanos para los que, por encima de todos los accidentes de tipo político, estaba, en todo instante, la grandeza sólida y compacta de la nación.

Bien se ha demostrado, después de la experiencia registrada, que tales Estatutos no representaron jamás beneficio positivo de ninguna índole, ni en lo espiritual ni en lo económico, para las regiones comprendidas en su excepción. Y esto no hay necesidad de demostrarlo con el rigor de las cifras estadísticas, pues sus efectos disolventes y perniciosos se patentizaron bien claramente. Quede, pues, sentada esta realidad, a la que responde con cierta visión de los problemas nacionales, el decreto que acaba de promulgarse.

Así como en los últimos tiempos se había tendido esencialmente a la desmembración nacional, sin tener en cuenta para nada las altísimas razones históricas que se oponían a tal sistema, todas ellas superiores desde luego a las razones esgrimidas por los corifeos del separatismo, la política que preside esta hora afirmativa de España, se encamina a construir y restaurar el fuero tradicionalista del Es-

tado, restituyendo a la nación al disfrute de su unidad legítima, base de su pasada grandeza y cimiento de su grandeza futura. Ello, lógicamente, no podía dejarse para otra ocasión, sino que había que acometerlo desde ahora, sobre la marcha, en calidad demostrativa de cómo la paz se está ganando mucho antes de que la definitiva y próxima victoria de las tropas nacionales liquide a fondo la contienda de las armas.

La estabilidad política de España reclamaba imperiosamente esta medida. De hoy en adelante no podrá jamás producirse entre las provincias que integran el territorio nacional divorcios vinculares y atentatorios a la poderosa tradición histórica que mantiene estrechamente unida, en cumplimiento de su misión civilizadora, a la raza. De aquí nace este decreto, que no necesita glosa porque responde a un vivo y profundo sentimiento nacional, que lucha por la inquebrantable unidad de España, y tal como fué en un pasado heroico y tal como ha de ser en la nueva era.

## Pro Homenaje Mola

Donativos recibidos en la Administración de este diario

Suma anterior, 70 pesetas.

Don Agustín Déniz Hernández, 5 pesetas; Doctor José R. Secchi, 5; don Manuel Ortega Medina, 5; don Juan Frías Mujica, 5; doña Isabel Zerolo, viuda de Costa, 5; don Emilio Serra y F. de Motarín, 5.

EL ESTADO FIJARA BASES PARA LA REGULACION DEL TRABAJO, CON SUBJECCION A LAS CUALES SE ESTABLECERAN LAS RELACIONES ENTRE LOS TRABAJADORES Y LAS EMPRESAS. EL CONTENIDO DE DICHAS RELACIONES SERA, TANTO LA PRESTACION DEL TRABAJO Y SU REMUNERACION, COMO EL RECIPROCO DEBER DE LEALTAD, LA ASISTENCIA Y PROTECCION EN LOS EMPRESARIOS Y LA FIDELIDAD Y SUBORDINACION EN EL PERSONAL.

## Gobierno civil

### Manifestaciones del Gobernador

El gobernador civil, al recibir ayer a lo periodistas, les manifestó que en unión del alcalde había visitado por la tarde el Sanatorio-Enfermería Antituberculoso, inaugurado hace pocos días.

El señor Orbaneja regresó muy satisfecho de la visita, pues todos los servicios del Sanatorio funcionan con el mayor esmero, hallándose muy bien atendidos los enfermos.

Se hallan terminadas las obras de los caminos que conducen a los pabellones y se vienen realizando otros trabajos complementarios en las instalaciones de los mismos.

También se han colocado dos aparatos de radio, para solaz de los enfermos.

En la mañana de hoy, la primera autoridad civil, en unión del presidente del Cabildo, jefe provincial de Falange e Ingenieros jefes de Obras Públicas y Sección Agronómica, marchará al Sur de la isla, con el fin de hacer un estudio respecto a las obras hidráulicas que han de realizarse en aquella región.

Manifestó por último el señor Orbaneja que en la mañana de ayer había recibido la visita del agente consular de Francia en esta capital.

### Para los obreros y empleados movilizados

Para mañana, miércoles, 13 de los corrientes, a las cuatro de la tarde, ha citado el gobernador en su despacho oficial al Delegado del Trabajo, un funcionario de Hacienda designado por la Delegación, Interventor de la Mancomunidad, un representante del comercio, otro de la industria y otro de la agricultura, pertenecientes a las Cámaras respectivas de esta provincia, y a un empleado del comercio, para tratar de la constitución de una Junta de socorro a las familias de los obreros y empleados movilizados de guarnición en las islas del archipiélago, que carecen de derecho a subsidio.

Donativos para el Dispensario Antituberculoso

Doña María Riquelme viuda de Moarata, 3 mantas y seis toallas; niñas de la escuela de San Juan de la Rambla (casco), cubiertos, tazas, mantecaderas, pañitos y ferros para almohada.

Muitas

Por comportarse en forma poco correcta con el personal de Falange encargado de la recaudación de Auxilio Social, el señor Gobernador civil ha acordado imponer las siguientes multas:

A don Cristóbal Quintero Hernández, vecino de El Pinar, 200 pesetas; y a don Ernesto Armas Hernández, 50 pesetas.

Donativos

Se han recibido los siguientes donativos con destino al Sanatorio Antituberculoso:

Don Emilio Mandillo Villaralbo, 250 pesetas; doña Nieves Olivera, 50; don Juan Rodríguez y Rodríguez, 75; don Héctor de Armas Quintero, 50; don Miguel Rodríguez Cervantes, 500; don Vicente Rodríguez Ruiz, 25; don Andrés Rodríguez González, 100; doña Andrea León Palenzuela, 50; Herederos de Santiago García Sanabria, 100; don Antonio Dorta Suárez, 75; Funcionarios de la Delegación de Hacienda, 1.870; don Pedro Dorta Pérez y Hermanos, 1.000; don Manuel Díaz-Llanos Fernández, 50; don Antonio Perera, 75, y don Francisco García Granados (importe de la reparación de 16 camas metálicas), 80.

Doña María Rasco Partillo ha entregado, con destino al Sanatorio Antituberculoso, un juego compuesto de lámparas y dos brazos de luz eléctrica con destino a la capilla de dicho Sanatorio.

Visita consular

En la mañana de ayer cumplimentó al Gobernador civil, Mr. Robert G. Reymond, encargado del Consulado de Francia en Tenerife.

## Delegación Provincial de Trabajo

Sobre el envío de obreros parados a Sevilla

Se pone en conocimiento de todos los obreros agrícolas, en situación de paro forzoso, que aparezcan inscritos como tales en las Oficinas de Colocación Obrera, que procede se personen en dichos organismos a fin de solicitar su inclusión en la lista de obreros que deben de trasladarse a Sevilla a trabajar en el cultivo del arroz, percibiendo jornales desde 8'50 hasta 12 pesetas, haciéndoles saber que aquellos que no lo hagan en el improrrogable plazo de diez días, de acuerdo con las órdenes recibidas de la Superioridad, serán eliminados definitivamente de las listas de paro, retirándoseles todo auxilio que se les esté prestando en la actualidad, salvo aquellos casos en que, por imposibilidad física o causas de familia debidamente justificadas no se encuentren en condiciones para poder trasladarse a Sevilla, pues así como el paro es digno de todo apoyo para salir de su agobiante situación, así también, cuando se le ofrece una colocación garantizada y adecuada, y la rehusa, viene a convertirse en un vago que le hace acreedor a la repulsa general.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado de Trabajo.

## La Cruz en la montaña

Está la Cruz en la montaña, erguida; la vida sin alivio está rezando, la madre sin consuelo está llorando y, aunque parece firme, está rendida...

Está la Cruz allá en la cumbre, enhiesta; la víctima sin amparo está sufriendo, la víctima sin culpa está muriendo, y, aunque parece fuerte, está traspuesta...

Ved cómo se demuda y palidece; las lágrimas del Cristo la ablandaron, las torturas del Justo la agobiaron...

Carga en sus yertos brazos la Pasión, gime el dolor de la Crucifixión, y rezando y llorando se estremece...

Francisco GONZALEZ DIAZ.

Terror, Semana Santa del II Año Triunfal.

EL ESTADO NACIONAL-SINDICALISTA REALIZARA LA REVOLUCION QUE ESPAÑA TIENE PENDIENTE, ACUDIENDO AL PLANO DE LO SOCIAL PARA PONER LA RIQUEZA AL SERVICIO DEL PUEBLO.

### Otra Fiesta Regional en el Hotel Taoro

Para el domingo, 17 del actual, día de Pascua de Resurrección, y a beneficio de las Delegaciones de la Cruz Roja Española en Orotava y Puerto de la Cruz, se celebrará en el más suntuoso de nuestros hoteles del Valle de la Orotava, un te y fiesta regional, que tendrá lugar a las cuatro de la tarde, con intervención de distinguidos elementos artísticos.

En breve daremos a la publicidad el programa de la indicada fiesta, que superará seguramente a las anteriormente celebradas con fines benéficos en dicho hotel.

Para sortearlo entre los asistentes a la fiesta ha regalado uno de los magníficos óleos que lleva terminados en su actual tournée en Tenerife, el gran pintor inglés, M. Basie Jonzon, del cual hemos oído hacer grandes elogios a los inteligentes que lo han visto.

El precio del tike para asistir a la fiesta, con derecho al te, es de 5 pesetas, incluidos los cincuenta céntimos que por cada uno corresponde al subsidio por familias de combatientes.

Entre la colonia extranjera del Valle y los vecinos de Orotava y Puerto de la Cruz, hay gran animación por esta fiesta, en razón a la finalidad de la misma.

### Parroquia de San Francisco

Homenaje al Santísimo Sacramento

Saliendo de la parroquia de San Francisco, de esta capital, la procesión del Santísimo Sacramento, el Domingo de Resurrección, 17 de abril de 1938, a las seis y media de la mañana, que recorrerá la plaza de San Francisco, calle de Ruiz de Padrón, Valentin Sanz, descanso de la plaza del Príncipe, calle del Castillo, alrededores de la plaza de la Constitución, en cuyo interior descansará, y calle del Dr. Comenge, se ruega encarecidamente a los vecinos de dicho trayecto procesional, adornen sus ventanas y balcones con colgaduras y banderas nacionales, y ofrenden, al paso de la procesión, pétalos de rosas, rindiendo así pleitesía a Su Divina Majestad, al mismo tiempo que ponen de manifiesto sus sentimientos católicos.

Durante la procesión y en los descansos, selectos coros cantarán continuamente al Señor, estrofas alusivas a la Sagrada Eucaristía.

La glorieta Misa del Resucitado, con cánticos, Estación Mayor, al final, motetes, e himnos, comenzará a las seis en punto de la mañana.

Tenemos el honor de invitar a todos a estos religiosos actos.

La Parroquia.

### Educación Nacional

Sindicato Español del Magisterio de la provincia de Santa Cruz de Tenerife (S. E. M.)

Por orden del señor Delegado Nacional del Sindicato Español del Magisterio (S. E. M.), camarada Antonio J. Onieva, han sido designados para formar el Consejo Provincial del Sindicato Español del Magisterio de esta provincia, los siguientes camaradas:

Delegado Provincial, Manuel Bañares Zarzosa.  
Secretario Provincial, Baldomero García Afonso.  
Delegado Provincial para Prensa y Propaganda, Vicente Mercado Horta.  
Vicesecretario Provincial, Francisco de Vega Barrera.  
Tesorera Provincial, María Martín Alisedo.

Delegada comarcal para la de esta capital, Adelaida Pérez Alvarez.  
Secretaria comarcal, Ana de la Vega Correa.

Aviso a los camaradas maestros de esta provincia

El próximo domingo, día 17, a las once de su mañana, se celebrará, Dios mediante, una gran Asamblea, a la que asistirán las camaradas Maestros de esta provincia y nuestras primeras autoridades.

Oportunamente os daremos a conocer detalles para lo cual habéis de estar atentos a la Prensa y Radio de esta capital, durante los días de esta semana.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. ¡Saludo a Franco! ¡Arriba España!  
(Delegación Provincial de P. y P. del S. E. M.)

### Imprenta "El Comercio"

Rapidez y garantía en los trabajos  
Valentin Sanz, 10.

## Casiano García Feo

Tomás Zerolo, número 1.—Villa de la Orotava  
VIVERES AL POR MAYOR.—TEJIDOS.—DEPOSITO DE INGREDIENTES. Amoníaco. — Sulfato de Potasa. — Superfosfato de Cal. — Nitrato de Cal. — Nitrofolca. — Azufre. — Nicotina. — Verdín.  
CEMENTO ALEMÁN, próxima semana sobre muelle Tenerife.  
Para encargos: Orotava, teléfono número 1. Santa Cruz de Tenerife, teléfono número 1028.

## Clinica operatoria "Capote"

PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGELO CAPOTE  
Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos.  
El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente.  
RAMBLA DEL GENERAL FRANCO, 54. TELEFONO, NUMERO 5-0-0.

## Sindicato Español Universitario

Sección Femenina

¡Camaradas! A nosotras ha llegado como un rumor algo sobre el semanario "Haz"; hemos oído confusamente esta palabra y la hemos tropezado unida en forma de recargo a nuestra cuota mensual. Hemos contribuido con lo que se nos asignaba, y creemos que ahí termina nuestra misión. Pero, no es así. Es necesario saber con claridad lo que "Haz" es y significa.

"Haz" nació en 1934, fundado por Alejandro Salazar; en él escribieron José Antonio, Ruiz de Alda, Sánchez Mazas, etc. Cuando Alejandro Salazar fué encarcelado, el periódico quedó en suspenso.

Esta labor de colaborar a la propaganda y vida de nuestro semanario, es grande y difícil, pero no ha de asustarnos. Es una necesidad más, un sacrificio más que hemos de unir a los que ya realizamos en bien del Sindicato.

"Haz" surgió en aquella época dura y difícil, en la época heroica, y como a todo lo nuestro se le atacó, se le persiguió. "Haz" fué voceado por las calles de la capital por nuestros camaradas, que así se jugaban la vida.

Con "Haz", bajo el brazo, cayeron nuestros mejores, y su sangre heroica salpicó las páginas del semanario.

Seamos dignos continuadores de aquellos que nos contemplan desde su guardia eterna. Ellos, para pregonar "Haz", tenían que avanzar por entre el enemigo, al acecho. Nosotros tenemos el campo libre, gracias a su constancia y heroísmo. Nuestra labor no es nada comparada con la de ellos.

"Haz" es el semanario que el Sindicato necesita, y con nuestras aportaciones, con nuestros donativos, saldrá adelante.

"Haz" es el órgano oficial de las Juventudes estudiantiles del Estado Español.

No olvidemos, camaradas estudiantes, que "Haz" resurge en el amanecer de España y nosotras hemos de demostrar que somos dignas camisas azules de este luminoso y naciente clarear de la Patria.

No nos asustarán los esfuerzos, sacrificios y trabajos que la empresa exigirá; por algo es una obra del SEU. Dejemos a los demás en sus festines... Nosotras fuera, en vigilia tensa.

(Delegación Local de Prensa y Propaganda, Sección Femenina de La Laguna.)

TEATRO GUIMERA

### Función benéfica

Organizada por la Junta de Espectáculos del Hospital de Niños (Fundación del Dr. Guigou), se celebrará el sábado próximo, a las 9 y 30 de la noche, una función benéfica en el Teatro Guimera.

Se pondrá en escena por primera vez en Canarias, la comedia del ilustre poeta nacional, José M.ª Pemán, "Julietta y Romeo".

El reparto de la obra será el siguiente:

Julietta, María Luisa García Palenzuela; Doloretas, Eva Fernández de Guigou; Doña Paula, María Ferrer; Doña Eufrosia, Hortensia Ferrer; Doncella, María Adela Rumeu; Julián Romeo, Francisco Lecuona; Don Javier Zurita, José Hernández de León.

Dado el fin benéfico del espectáculo y el interés que despierta la obra del señor Pemán, es de esperar una gran concurrencia a la anunciada función, mucho más tratándose de una institución tan popular como el Hospital de Niños.

### Central Nacional Sindicalista

Delegación Sindical Local

Relación nominal de los obreros, técnicos y empresarios que han solicitado su ingreso en esta Organización Sindical y que fueron admitidos por el camarada Delegado Sindical Provincial.

Emilio Mandillo Villaralbo, Juan Toral Campoy, Fernando Reyes Fumero, Agustín Buenafuente, Tomás Déniz Hernández, José Parejo Pérez, Manuel L. Pérez Plasencia, Antonio Carrasco García, Domingo Suárez Albelo, Joaquín López Ruiz, Ventura Cabrera Díaz, Agustín Déniz Hernández, Enrique Trujillo Santos, Manuel Correa Gamez, Corina Gutiérrez Ravelo, Viuda de Delgado, Miguel Delgado Benítez, Bernardo Alcalde Robles, José López Siverio, Alejandro Baeza Quintero, Pedro Padrón Afonso, Gregorio Peña Baute, Andrés Mendoza González, Antonio Delgado Gutiérrez.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.  
Saludo a Franco. Arriba España.  
Santa Cruz de Tenerife, 11 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Delegado Sindical Provincial, J. Cárdenas.

# Información de la Isla

LA LAGUNA

Cultos de Semana Santa

A las 9 de la mañana de hoy se celebrará una función en la Catedral, en honor del Señor de la Columna, con sermón.

A las 6 de la tarde, en la parroquia de la Concepción, Completas cantadas y sermón de las Lágrimas de San Pedro, con procesión por el interior del templo.

Mañana, miércoles, por la mañana, cultos propios del día en todas las iglesias de la localidad, y ceremonia del Velo Blanco, en la parroquia de la Concepción.

A las 9 y media, en la iglesia de San Agustín, función en honor del Nazareno, con sermón.

A las 5 y media de la tarde, procesión del Nazareno y Ecce Homo, incorporándose en el Convento de Santa Clara el pasc del Señor del Huerto, acompañado de la Venerable Orden Tercera.

En el Convento de Santa Catalina se unirá también a la procesión el artístico trono de las Insignias de la Pasión, con la Dolorosa, acompañada de la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo. Esta procesión recorrerá todas las iglesias.

A las 7 y media, Tinieblas en la Santa Iglesia Catedral, con Miserere

cantado por un coro compuesto por voces seleccionadas del Orfeón La Paz.

PUERTO DE LA CRUZ

Muerte sentida

Según noticias recibidas en estos días, en el frente de Aragón ha sucumbido gloriosamente el estimado joven, falangista de esta localidad, don Andrés González de Chávez y Rojas, que prestaba sus servicios en el Cuerpo de Artillería, siendo su fallecimiento muy sentido en esta población, donde gozaba de generales simpatías.

A sus afligidos padres, hermanos, tíos y demás familiares, hacemos presente el testimonio de nuestra sentida condolencia.

Enfermo

Se encuentra enfermo, en esta población nuestro apreciable amigo don Antonio Oramas y Espinosa, al que deseamos pronta mejoría.

Fiesta benéfica

Se nos dice que para el domingo próximo, festividad de Pascua de Resurrección, se organiza un gran festival con fines benéficos, siendo el sitio designado para su celebración el Gran Hotel Taoro, de este Puerto.

# INFORMACION VARIA

EL PROBLEMA DEL PARO EN LOS ESTADOS UNIDOS

Nueva York.—El alcalde de esta capital, señor Laguardia, y seis alcaldes más han visitado al presidente Roosevelt para pedirle que se conceda un crédito de tres mil millones de dólares con objeto de que en el próximo año fiscal pueda darse ocupación a tres millones quinientos mil obreros que se encuentran sin trabajo.

El gravísimo problema del desempleo en Norteamérica, preocupa seriamente a las autoridades federales.

SE COMPLICA LA CUESTION DEL PETROLEO MEXICANO

Nueva York.—En los círculos oficiales norteamericanos ha causado cierta impresión la noticia de que capitalistas japoneses tratan de adquirir una de los más importantes yacimientos petrolíferos mejicanos, situados en Veracruz.

Se asegura que aunque el presidente Cárdenas dijo que sólo vendería los petroleros mejicanos a países de régimen democrático, posteriormente manifestó que vendería a quien le conviniese.

Los círculos norteamericanos temen que la producción petrolera mejicana llegue a ser controlada no sólo por capital japonés sino también por capital alemán e italiano.

El órgano de los comerciantes norteamericanos, "Journal of Commerce", escribe que la condescendencia del Gobierno de los Estados Unidos va a dar lugar a que los países latino-americanos imiten la actitud de Méjico viendo la pasividad de Washington ante las expropiaciones.

Agrega que si el ejemplo de Cárdenas cunde en otras repúblicas del centro y Suramérica, y la tendencia nacionalista toma en ellas auge, se ocasionará un serio perjuicio a los intereses norteamericanos.

La United Press informaba de que Inglaterra había protestado ante Méjico de la expropiación y que requería formalmente para la restitución a la Compañía "Aguila".

La Associated Press comunica que Inglaterra parece dispuesta a adoptar ciertas medidas para obtener satisfacción a sus deseos.

POLONIA Y EL EJE ROMA-BERLIN

Varsovia.—El órgano oficial del Gobierno examina la orientación de la política exterior de Polonia, y escribe:

"Polonia se encuentra entre el eje Roma-Berlin y el eje París-Moscú. El primer eje constructivo, constituido por dos países ordenados, laboriosos, dinámicos. El otro formado por dos países que representan, en cambio, el desorden en Europa. Polonia, por este motivo, no puede sino manifestar su simpatía por el eje Roma-Berlin que representa el orden y el trabajo constructivo. Polonia ha de ser fuerte pa-

ra poder salir airosa de su importante misión anti-bolchevique. Polonia deberá volver a poseer en días venideros aquellos territorios que ya le pertenecieron en el pasado y que hoy están en manos de los Soviets." (USI).

### Delegación de Orden Público

Se recuerda al público que todos los salvoconductos expedidos por la Superioridad con validez para tres meses, terminado este plazo, no podrán prorrogarse, debiendo solicitarse otros cumpliendo de nuevo cuantos trámites están en vigor.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de Abril de 1938.

### SALES LITINESCAS (Efervescentes)

«CEREALIN»  
Reemplazan ventajosamente a todas las aguas de mesa.  
Muy agradable, digestiva y estomacal.

RECOMENDADA POR LAS EMINENCIAS MEDICAS PARA ENFERMEDADES DEL RINON, HIGADO, ESTOMAGO, etc.

Precio: UNA PESETA el paquete.  
De venta, en las farmacias y droguerías.

INTERCAMBIO RUSO-POLACO DE PRISONEROS  
Varsovia.—Según informaciones de Moscú, el Gobierno soviético ha propuesto al Gobierno polaco el cambio del agente comunista que asesinó al párroco de Lugon y que ha de ser procesado uno de estos días, con cinco sacerdotes polacos que se encuentran actualmente en las cárceles bolcheviques.—(Usi).

LA SITUACION EN BARCELONA.—LA VUELTA DE LOS ANARQUISTAS Y LA REPATRIACION DE LOS SUBDITOS FRANCESES  
Bourg Madame.—El corresponsal de un diario extranjero comunica que un número crecido de prófugos franceses deja la España roja y entra en Francia.

Les toca ahora a los franceses el turno de repatriarse. Las autoridades de la frontera, el Prefecto y los Jefes de Policía y de las Guardias móviles del Departamento de los Pirineos Orientales, han tomado las medidas necesarias para poder recibir a los sesientos y pico de subditos franceses que se encuentran todavía en la España marxista.

En los días pasados, la Embajada de Francia en Barcelona los ha reunido en la capital catalana. Saldrán a bordo de los barcos de guerra y desembarcarán en Port Vendres, El Quai d'Orsay, les ha dicho que no podía ya garantizar su seguridad, y que dado el cariz que han tomado los acontecimientos, es prudente volver a la Patria.

Los franceses son en la España roja los únicos extranjeros que han tenido hasta la semana pasada un trato especial: no han sido molestados ni se han hecho sospechosos por nada; los otros, en cambio, han sido casi todos arrestados.

De los treinta mil extranjeros que residen en las diversas ciudades, 5.000 han conseguido ya pasar la frontera, 25.000 han sido detenidos con los más curiosos pretextos y pueblan ahora las cárceles de Barcelona, de Valencia, de Madrid y de Gerona.

La última redada se hizo en Cataluña por los Guardias de Asalto, los cuales, habiendo recibido la orden de descubrir a los perturbadores del orden público, pensaron que era conveniente privar de la libertad a los extranjeros, naturalmente extraños a toda manifestación.

El país, a pesar de todos los desmentimientos de la Embajada Española de París, es presa del nerviosismo más impresionante y de una agitación que deja previr disturbios populares en breve plazo: la situación puede agravarse de un momento a otro. (USI).

LA REINA DE ITALIA

GINEBRA.—La "Gazetta de Lausanne" publica un artículo titulado "La Buena Samaritana", dedicado a la reina de Italia y a la obra realizada por ésta a favor de los encefalíticos.

Después de haber dado cuenta de cómo en Roma se ha edificado, gracias a la munificencia de la soberana, un gran pabellón para la cura de aquellos enfermos, el diario sigue diciendo: "Cada semana la reina consagra varias horas a los que ella llama sus enfermos. Es un espectáculo conmovedor el que da esta augusta "Samaritana" que se inclina llena de bondad y de solicitud a todas las camas, a todos los rostros dolorosamente trágicos de los enfermos.

Gracias a estos contactos con sus enfermos, la soberana conoce no solamente las manifestaciones particulares y el grado de gravedad de las enfermedades de la mayoría de éstos, sino también sus condiciones personales y familiares. Dialogos conmovedores tienen muchas veces lugar entre la soberana y los pobres enfermos; y por una súbita sonrisa o por una significativa mirada en los rostros contraídos de los enfermos, puede adivinarse el consuelo precioso que constituye para ellos la admirable solicitud de la Reina.—USI.

### Sebastián Alvarez Castro

MEDICO  
Ex interno del Hospital de Niños, ex interno y médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Medicine general. Enfermedades de la infancia.  
RAYOS X  
Consulta diaria, de 8 a 9 de la mañana y de 2 a 5 de la tarde.  
Méndez Núñez, 7.  
Teléfono, 6-1.

LA SEÑORA  
**Doña Marcelina López González**  
VIUDA DE BARRIOS  
Ha fallecido después de recibir los Auxilios Espirituales  
Su hija, doña Carmen Barrios; hijos políticos, don Domingo Díaz Barrios y don Francisco Amador Rodríguez; nietos, sobrinos y demás parientes;  
Ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan a la condección del cadáver que tendrá lugar hoy, a las 11 de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Viana, 24, al cementerio de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente.  
La Laguna, 12 de abril de 1938.

EL JOVEN  
**Don Andrés García Padrón**  
HA DEJADO DE EXISTIR A LA EDAD DE 29 AÑOS  
Su viuda, doña Elvira García y García; sus padres, don Andrés y doña Carmen; sus hermanos, don Ignacio Víctor y don Antonio (ausentes en el frente), doña Candelaria y don Julio; sus hermanas políticas y demás parientes;  
Ruegan a sus amistades y personas piadosas una oración por su alma y asistan a la misa que en su sufragio se dirá el miércoles, 13 del actual, a las 8 y media, en la Ermita de San Juan de esta ciudad, por cuyo señalado favor les quedarán profundamente agradecidos.  
La Laguna, 12 de abril de 1938.

Sociedad civil 'La Unión' Excmo. Ayuntamiento DE SANTA CRUZ DE TENERIFE  
Conceptos: Contribuciones especiales. Por obras realizadas en: Calles de los Molinos, La Rosa, 25 de Julio, Jesús y María, Costa y Grijalba y Robayna; Numancia, General Serrano y Los Campos; 25 de Julio y Méndez Núñez; General Franco y Camino de los Cochets, Canales, ateros etc. Alcantarillado.—Agua a presión.—Balcones volados.  
Se pone en conocimiento de los señores contribuyentes a la Hacienda Municipal, por los conceptos arriba mencionados, que el Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 23 de marzo último, adoptó el acuerdo de conceder una prórroga de quince días, en el periodo voluntario de cobranza.  
Asimismo, se les advierte que si transcurrido el plazo señalado no hubiesen hecho efectivo el importe de sus débitos, incurrirán en el apremio con el recargo del veinte por ciento, por único grado, sin más notificación ni requerimiento, pero si fuese hecho efectivo después de los diez días y antes de los veinte siguientes al vencimiento del plazo señalado, sólo tendrán que satisfacer como recargo el diez por ciento del débito.  
Santa Cruz de Tenerife, 4 de abril de 1938.—El Recaudador, Felipe Pastor. V. B. El Alcalde, E. Ramos.

ADMINISTRACION MUNICIPAL ANUNCIO  
Acordado por la Comisión Gestora de este Excmo. Ayuntamiento la habilitación de crédito por medio de transferencia, para atender obligaciones pendientes de pago a la Hacienda Pública, Cabildo Insular y material de secretaría, por el importe de 28.540'53 pesetas, queda de manifiesto en la Sección segunda (Hacienda), de la Secretaría, el correspondiente expediente, en cumplimiento de lo que determina el artículo 12 del vigente Reglamento de Hacienda Municipal, a fin de que en el término de 15 días, a contar del siguiente a la inserción de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia, se puedan formular ante este Excmo. Ayuntamiento las reclamaciones que se estimen procedentes.  
Santa Cruz de Tenerife, 9 de abril de 1938.—II Año Triunfal.—El Secretario Fumagallo V. B.—El Alcalde E. Ramos.

CHALET  
Vendo uno con todas las comodidades apetecibles, y 1.800 metros de jardín; acabado de construir y desocupado, situado en la subida del Quisiana, el sitio más aristocrático de la capital; con capacidad para una numerosísima familia y propio para clínica, hotel, etc. Regios pisos, magníficos cuartos de baño, amplias galerías y terrazas. Única ocasión para persona de gusto y una gran inversión para su dinero. Se vende en pesetas 120.000, pudiendo entregar la mitad al contado y la otra con facilidad de pago. Su valor actual es casi el doble del precio en venta, y se vende por tener su dueño que embarcar segundamente.  
Para informes, dirigirse a Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63, teléfono 702.

PABLO MAFFIOTTE LA ROCHE MEDICO  
Del Instituto Maramón y Hospital Nacional de Enfermedades Infecciosas, de Madrid  
CORAZON Y TUBERCULOSIS RAYOS X  
Consulta, de 9 a 11 y de 3'30 a 5. Jesús y María, 25

FINCAS EN VENTA  
En Los Rodeos, 9 fanegadas, lindando con la carretera, (frente al Fielato de Guamasá), la cruza el acueducto. Pesetas 30.000.  
Realejo Bajo, 3 fanegadas de plataneras, con casa para medianero, y 45 y media pipas de agua diarias, situada en Tigaiga. Pesetas 50.000.  
Valle Guerra, 6 fanegadas, con casa. Pesetas 30.000.  
Román Morales Rufino.—Imeldo Seris, 63. Teléfono 702.

CASAS EN VENTA  
Vendo varias en esta capital, en diferentes sitios; algunas desocupadas; acabadas de construir y con facilidades de pago; entre ellas una de ocasión.  
Román Morales Rufino.—Imeldo Seris, 63. Teléfono 702.

**Hotel "NEGRESCO"**  
RESTAURANT  
EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS.—SITUACION "SPLENDIDA.—RECIENTEMENTE INSTALADO.—40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES.  
GRAN CONFORT COCINA EUROPEA  
CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA PROLONGADA.  
DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL  
Teléfonos: 5-8-0-5 y 5-8-0-6  
ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS (GRAN CANARIA)

**CEREGUMIL Fernández**  
Alimento vegetariano completo a base de cereales y leguminosas.—Málaga

# Quando se llega a los 50 años

# Gacetillas



### Congestiones, neuralgias, reumatismo, arterio-esclerosis • Varices, úlceras varicosas, flebitis • Enfermedades de la piel • Trastornos de la menopausia.

Quando se traspasan los 50 años, se acelera la decadencia del organismo con todo su séquito de achaques y enfermedades. Sin embargo, hay personas de edad avanzada que se conservan ágiles, fuertes y sanas. ¿Por qué razón?—Sencillamente porque la pureza de su sangre mantiene vivas todas sus actividades funcionales. En cambio, cuando la sangre está saturada de toxinas, la circulación se hace pesada, las venas y arterias se endurecen, y en las regiones donde se estancan los residuos venenosos, surgen las dolencias que apresuran la vejez y los infinitos sufrimientos que agotan la vida.

Las úlceras de las piernas se cierran. Las jaquecas, vértigos y demás trastornos de la menopausia terminan de hacer sufrir. Y las enfermedades de la piel: eczema, acné, herpes, erupciones, granos, forúnculos, diviosos, picores, sicosis, urticaria, etcétera, atacadas en su verdadero origen, se curan rápidamente y no quedan de ellas ni señales, si se tiene la precaución de emplear, como auxilio externo, el purísimo Jabón Richelet.

### CONTRA EL CANCER

Es importantísimo advertir que el Depurativo Richelet está reforzado con Sales Halógenas de Magnesio, cuya acción preventiva contra el cáncer ha sido demostrada ante la Academia de Medicina francesa por el Dr. Delbet. Sabiendo que el magnesio es abundante en los organismos jóvenes y escasea en los de edad avanzada, se comprenderá el inmenso valor terapéutico que adquiere el Depurativo Richelet con ese refuerzo, pues además de ser un preventivo contra el cáncer, evita el envejecimiento precoz, aumenta la vitalidad, rejuvenece el organismo y prolonga la vida.

### Renueve usted su sangre y recobrará su salud.

La eliminación metódica de las impurezas de la sangre por medio del Depurativo Richelet, produce una reacción maravillosa. Libre de obstáculos la circulación, barre—por decirlo así—los venenos que infectan las regiones enfermas, y comienza un proceso de curación que la mayoría de las veces termina con un éxito completo. Los dolores reumáticos, de gota, ciática y lumbago, ceden y acaban por desaparecer.

# DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cáncer

SOLO 4<sup>25</sup> le costará el frasco. Frasco grande: 7,80 (timbre aparte)

DE VENTA EN FARMACIAS Pida hoy mismo folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián



### CARTAS DE AGRADECIMIENTO

#### Reuma curado

Por espacio de muchos días y de origen reumático, tuve a mi señora con agudos dolores en las piernas y con una paralización tan grande que sólo sosteniéndola casi en vilo y a duras penas podía trasladarse de habitación.

El mal ha persistido hasta que se sometió a tratamiento del Depurativo Richelet, y con toda sinceridad declaro que desde las primeras tomas notó gran mejoría y en cosa de una semana podía andar con facilidad, teniendo hoy la inmensa dicha de verla totalmente restablecida y, lo más asombroso, sin que la quede la menor molestia de su pasada enfermedad.

JOSE IGLESIAS

Doctor Castelo, 18.—Madrid.

#### Granos desaparecidos

Por primera vez me dirijo a usted para manifestarle mi gratitud por haber sido curado de una erupción de granos con su buen específico Depurativo Richelet.

Estos los traté primeramente con unguentos, y viendo que sus resultados eran nulos, me decidí a comprar un frasco como experimento; después de usarlo unos días y ver sus excelentes resultados me compré otros dos, con los cuales he quedado limpio de dicha erupción.

MARTIN PANIAGUA

Calle del Cantor, 56.—AHIGAL (Cáceres).

El día 15 del actual llegará a este puerto, procedente de Hamburgo y escalas, el vapor alemán "Ussukuma", que conduce mercancías para el comercio de esta plaza. Será despachado para los puertos de la Costa de África.

SEÑORITA auxiliar (temporera), se admite en tienda de mercadería de esta capital, que tenga de 15 a 17 años, y sepa leer, escribir y cuentas.

Presentarse en Prolongación de Igualdad, 12, segundo (al lado de las Casas de Portell), hoy, martes, de 10 a 12 y de 3 a 5.

MOTOCICLETA.—Se desea comprar una, en buen estado.—Informes en esta imprenta.

PERDIDA.—Se han extraviado unos guantes de cabritilla negros. Se agradecería a la persona que los haya encontrado los entregue en Viera y Clavijo, 40. Si lo desea se le gratificará.

SEÑORITA, se ofrece para trabajos de Notarías, bufetes o dependienta de comercio, estancos, librerías, etc. Dirigirse a las iniciales M. H., en esta Administración.

SE OFRECE, para casa seria, chica de buena familia, 24 años, con conocimiento de todos los quehaceres domésticos; sabe bordar y hacer costura; sin pretensiones. Razon en esta Administración.

CLASES DE IDIOMA francés e inglés, por profesor letrado. Precios económicos. Escribir a C. F. LA PRENSA.

PROFESORA ALEMANA busca un alumno para completar un grupo de tres, a fin de que resulte más económico para cada uno. Hotel Atlántic.

SIRVIENTA.—Se desea de regular edad, y formal, para casa de persona sola, donde hay además cocinera. Es necesario que sepa leer y escribir, pues llevará la dirección de los servicios de la casa. Necesario tener buenos informes. Dirijirse, señor Golder, en esta Administración.

SE NECESITA una sirvienta que sepa de cocina, o una mujer de prestado. Razon en la casa grande del jardín que está por encima de la estación del Tranvía, en La Cuesta.

SE OFRECE oficial de peluquería. Razon, San Francisco, 58.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

AUTOMOVIL.—Se desea comprar uno, pequeño, cerrado, de cuatro plazas y cuatro puertas.—San José, 32, Santa Cruz.

CANAS.—Desaparecen con "Secreto de Oriente", producto acreditadísimo, inofensivo y de maravilloso resultado. De venta en la farmacia de Guancho, plaza de la Paz.

SE OFRECE mujer para los quehaceres de una casa. Para informes, calle de Consolación, 61.

BOMBILLAS ELECTRICAS, de todas clases, encontrará en Casa ARIENZA, San José, 38, teléfono 588.

ALEMAN, INGLÉS, FRANCÉS, ESPAÑOL.—Enseñanza práctica por profesor competente, especializado en pronunciación y gramática de dichos idiomas. Método Berlitz. Para informes: O. Erben, Progreso, 34, de 1 a 3.

OBJETOS PARA REGALOS.—Relojería, joyería, platería, cristalería, porcelanas, artículos de piel y fantasía. Casa Claverie, plaza de la Constitución, 4.

CASA CHANRAI, plaza de la Constitución, 6.—Seda lisa, espejo, lavable, listada, crespon marroquí liso, estampado; crespon satén; Flamisol, etc., vuela lisa y estampada. Seda cruda para señoras y caballeros. Precios bastante reducidos.

MATERIALES ELECTRICOS, para instalaciones empotradas. Un completo surtido ofrece Casa ARIENZA, San José, 38, teléfono 588.

CASA CHANRAI, plaza de la Constitución, 6.—Mantones de Manila, Kimonos bordados y estampados; pijamas para señoras y caballeros, y artículos de regalo.

LLAVE.—Se ha extraviado una, níquelada, tamaño mediano, el lunes último en esta capital. Se agradece al que la haya encontrado la devuelva en la Administración de este diario.

CASAS.—Se desean comprar de la Cooperativa de Construcción de Casas Baratas y de la Cooperativa de Producción de Tenerife. Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63. Teléfono, 702.

VENDEDORES de Lotería Nacional, se encuentran en la Casa del Libro, Cruz Verde, 17.

CHICA, de 13 años, para ayudar a los quehaceres, se ofrece; buen trato, buena educación. Razon en esta Administración.

COBRADOR.—El antiguo cobrador que fué de la Casa Elder, con 26 años de servicio en dicha Casa, se ofrece para cobranza de casas de comercio o sociedades, a sueldo o comisión. Dirigirse a Rambla de Pulido, 85.

TÍQUIGRAFIA.—Clases particulares, en grupos de a tres, una hora diaria, 1250 pesetas mensuales. Razon, en la Administración de este diario.

SE DESEA un oficial entendido en la confección de pastillitos y caramelos. Informarán, en La Laguna, calle del Juego, 13.

VENDEDORES DE LOTERIA NACIONAL.—Se necesitan en la Administración número 2. Librería Castilla, Valentín Sanz, 19.

PERDIDA.—Se ha extraviado un perro pequeño, color negro, pelo largo, con dos manchitas canelas sobre los ojos; atiende por "León". Se gratificará a quien lo entregue en Domínguez Alfonso, 37.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

IDIOMA INGLÉS.—Por Horace Whitten, profesor especializado en al enseñanza práctica del idioma.

Entre los múltiples métodos, buenos, malos e indiferentes, adoptados en las gramáticas y libros de texto para uso en los colegios o para estudios privados, el método más conveniente es sin duda alguna—dando por desechada la colaboración espontánea del alumno—el que de los mejores resultados en el espacio mínimo de tiempo. El sistema práctico y original que emplea el Profesor Whitten tiene la ventaja de adaptarse a las condiciones y requerimientos especiales de cada alumno, evitando al estudiante el entorpecimiento abrumador en numerosas reglas gramaticales de secundaria importancia, el agobio de infinitas excepciones que raramente se presentan en el lenguaje corriente, y la pérdida de tiempo en el estudio de modismos peculiares que se aprenden fácilmente de oído.

Es preciso insistir sobre la absoluta necesidad de lograr la entonación correcta de las sílabas, y el tono o énfasis justo de las palabras o de las frases. Estos son factores de importancia fundamental, y su desconocimiento o descuido en el lenguaje hablado motiva frecuentemente que las palabras del estudiante resulten ininteligibles para oídos ingleses.

Para informes PALACE HOTEL, plaza de la Iglesia, Teléfono 1070.

### VENTAS VARIAS

MESA DE DESPACHO, de nogalsatén, moderna y casi nueva, se vende en buen precio. Puede verse en la calle Pérez de Rozas, 4, piso bajo (frente a la Clínica del Dr. Barajas).

SE VENDE un piano de poco uso, por la mitad de su valor. Informarán en esta Administración.

VENDO máquina de coser "Singer", bobina central, con todos sus preparativos para coser y bodar, completamente nuevas, una eléctrica y otra de pedal; muy baratas. Informes, Puenle Zurita, 32, café.

SE VENDE coche Ford, cerrado, de 5 plazas, en perfecto estado. Precio, pesetas 2.500.—Informes en esta Administración.

PIANO moderno, de superior construcción, con sonido excelente, de muy poco uso, se vende a precio económico en casa extranjera, calle de San Francisco Javier, 66, piso alto, izquierda.

SE VENDE un cochecito en 50 pesetas, en la calle de los Molinos, 17.

MAQUINA CALCULADORA, marca Brunsviga, y máquina de escribir Underwood, portátil, se vende en Castillo, 64. A. F. Yanes.

SE VENDE una balanza pequeña propia para Farmacia, Laboratorio, etc. Razon en esta Administración.

SE TRASPASA negocio en sitio céntrico, con enseres propios para bar, casa de comidas, etc. Informes, en San Lucas, 36, moderno.

SE VENDE una Racio Philco, de ocho lámparas, en buen estado. Informes, en la calle de los Campos, 20. Segundo piso.

SE VENDE una casa en la calle de Fernando Primo de Rivera, 76. Ofertas en la misma.

SE VENDE una máquina registradora, marca "National", de 4 gavetas eléctricas, completamente nueva y de los últimos modelos.—Razon, en "Muebles Quino", Santa Rosalía, 75, Santa Cruz de Tenerife.

MUEBLES, de segunda mano, se venden en la calle del General Godeó, 6 (antes Igualdad), local de Alberto Camacho.

MANTILLA de seda pura, sin uso, vendida baratísima.—Informes en esta imprenta.

AUTOMOVIL marca "Nash", de 6 cilindros se vende estando en buen estado y en precio económico. Informes Hamilton & C., Departamento de Carga.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE VENDEN varias propiedades rústicas y urbanas. Trato directo con los propietarios, sin mediador. Antonio Badía Galván, Alfaro, 6. Teléfonos 420 y 491.

BUEN NEGOCIO.—Por no poderla atender se vende una casa de comidas, garantizada, con un ingreso diario de 100 pesetas. Para informes, don Domingo Gil Bacallado, calle de la Caleta, 10.

### ALQUILERES

SE ALQUILA, en la calle de San Francisco Javier, 66, cerca del Parque Municipal, un piso principal, con jardín. Para informes, San Francisco, 25.

EN CASA de familia peninsular se alquila bonita y bien amueblada habitación exterior, a caballero formal, a toda pensión o para dormir. Razon, en esta Administración.

SE ALQUILA una vivienda con tres habitaciones; todo servicio; luz, agua, azotea con espléndida vista al mar. Precio, 45 pesetas. Para informes, carretera San Andrés, Valleseco, 51.

SE ALQUILA el entresuelo de la casa número 9 de la calle de Méndez Núñez, dotado de todas las comodidades necesarias y servicios correspondientes. Para más detalles, precios y condiciones, dirigirse al Administrador de fincas rústicas y urbanas, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris, 15, de 2 a 3 de la tarde; teléfono, 426.

SE ALQUILA el piso alto, izquierda, de la casa de reciente construcción, situada en esta capital, Ferrer, 16.—Razon, en la Gestoría Administrativa de Augusto Santaella y Cayol, calle de Bernabé Rodríguez, 2, pral.

# DE SOCIEDAD

### VIAJERO ILUSTRE

Desde el domingo último se halla en esta capital, de regreso de un viaje de recreo por Europa, el doctor don Enrique Rodríguez Santa Ana Larreta, ilustre personalidad residente en la Argentina, donde ha desempeñado el cargo de ministro de Justicia y Culto en la provincia de Corrientes.

El señor Rodríguez Santa Ana, atentamente invitado por el cónsul de la Argentina, señor Martínez Déniz, ha visitado el Valle de la Orotava, en unión del Delegado de Prensa y Propaganda, señor González de Mesa, el ingeniero, señor Ascanio, y el industrial argentino, don Domingo Morales Sosa, almorzando en el Hotel Martiánez.

Anoche, el señor Rodríguez Santa Ana, ofreció una comida de despedida al cónsul argentino y otros señores.

El señor Rodríguez Santa marchará hoy a Las Palmas, desde donde seguirá viaje a la Argentina, donde ha sido elegido últimamente Senador.

Desearnos al distinguido viajero una feliz travesía y que su corta estancia en esta capital le haya sido grata.

### BODAS

En Jerez de la Frontera ha contraído matrimonio nuestra paisana, la bella señorita Ramona Trujillo Sánchez, con el Brigada expedicionario de Intendencia, don Julián R. Pastrana Ortiz Repiso. Desearmos muchas felicidades.

### DESTINO

Ha sido destinado a las Brigadas de Navarra, el alférez de Infantería, don Félix Arbeloa, que presta sus servicios en el Cuerpo de Seguridad de esta capital.

El señor Arbeloa perdió un hermano en la batalla de Teruel y otro resultó inútil total, luchando ambos en las Brigadas Navarras.

### NATALICIOS

Ha dado a luz una niña, la joven señora esposa del médico cirujano, don Francisco Trujillo Castro.

### ENFERMOS

Se halla enferma la señora doña Clotilde Díaz, esposa de nuestro estimado amigo, el comisario de Guerra, don Luis Gómez-Landero y Ballester.

### NECROLOGIA

En la vecina ciudad de La Laguna dejó de existir ayer la respetable anciana doña Marcelina López, viuda de Barrios, que por su carácter afable y bondadoso contaba con muchas amistades, entre las cuales ha sido muy sentido su fallecimiento. El sepelio se verificará en dicha ciudad a las once de la mañana de hoy, constituyendo seguramente una sentida manifestación de duelo.

# DEPORTES

## La selección local venció al Marino por 5 goles a 1

No fué el Marino el equipo del que esperábamos un eficaz rendimiento. Muy irregular su conjunto y sus figuras, que estuvieron oscurecidas, sin que nos hicieran recordar su alta clase de juego.

Tampoco la selección local desarrolló un juego positivo. Es más, superior conjunto que el de la vecina isla, pudo rendir mejor juego, sin la premiosidad en los pases y en las jugadas.

Ganó, no obstante, por ser superior. Y porque Chicote, afortunado, supo resolver las ocasiones que se le presentaron para cruzar el balón, tres veces, lejos del alcance del guardameta Pérez.

El ataque marinista no dió en ningún momento sensación de peligro. Sólo Hilario, en el primer tiempo, prodigó demasiado el tiro, confiado en que el guardameta de la selección—una figura de adolescente—no supiera bloquear el cuero.

Más se equivocó. No sólo paró todo—menos el goal—sino que tuvo intervenciones muy felices.

La segunda parte fué de franco dominio del conjunto local, jugando el Marino "entregado" a la realidad. Un centro de Roig, con un remate excelente de Enrique, dió a los nuestros el cuarto de la tarde, consiguiendo Quique, momentos después, el quinto de la serie.

Nada de emoción. Mucha calma en los actores y en los espectadores. Y pocas cosas de interés para reseñarlas. La actuación del colegiado de Las Palmas, Juan García, ni fué buena ni mala. Estuvo justo en algunos off-sides, y erró en otros. Mas su labor, si no muy acertada en la tarde del pasado domingo, fué manifestamente imparcial.

### Registro civil

#### Nacimientos

Clara Trujillo Ramírez, Alfonso Torres Rodríguez, Antonia Guillén Hernández, María del Carmen Vargas González, Juana Gutiérrez Arco, Faustino Núñez Pérez, Julio Fernández Martín, Consolación Sabina Bello, María de las Mercedes Rodríguez y Rodríguez, Concepción Serrano García, María de los Dolores Abreu Torres, Francisco Yanes Alfonso.

#### Defunciones

Olga Salas Rodríguez de esta capital, 20 meses. Colapsos.—Cuesta Piedra. José de las Morenas Jiménez, de Badajoz, 62 años, casado. Asma cardíaca.—Candelaria, 19. Rosario Lorenzo Velázquez, de Garachico, 36 años, casada. Bronquitis crónica.—Salud. Amalia Alonso Morales, de Arico, 7 años. Peritonitis.—Carmen Monteverde, 49. Aureliano Medina Pérez, de esta capital, 7 años. Meningitis.—Bufadero.

#### Matrimonios

Juan Jorge Henríquez García, de esta capital, 28 años, soltero, con María de la Rosa Rosales, de esta capital, 18 años, soltera.

El Circo Segura registró anteayer el lleno más completo de la actual temporada. Ello, más que nada, obedeció al interés que existía de ver de nuevo pelear al célebre "Joselito", pues personas que habían dejado hace tiempo la afición, acudieron atraídas por la fama del popular gallo del partido Sur.

Y lo mejor de todo fué que las peleas resultaron las mejores de esta temporada, a excepción de la última, que fué una verdadera desdicha no completarla la magnífica tarde de riñas.

Entre tantas buenas peleas merecen el honor de destacarse la tercera, quinta y sexta, aquella ganada por el gallo de La Espuela y las otras dos por el partido Sur. La tercera, a nuestro juicio, fué el combate más emocionante de la tarde, pues se encontraron frente a frente dos soberbios gallos, que se disputaron la victoria tiro a tiro. Imposibilitado del pico a mitad de la pelea, el gallo del partido Sur perdió muchas buenas oportunidades de vencer, lo que le hizo perder ventaja, venciendo, al fin, su adversario.

La quinta pelea también se desarrolló igualada, pero más herido y activo el gallo del partido Sur, triunfó sobre su enemigo, dejando bien acreditada su magnífica calidad.

Peró la sexta riña fué, a pesar de todo, la que puso más en tensión los nervios de los aficionados. El gallo "Joselito" tuvo que habérselas con un adversario superior, expresamente preparado para él. En los primeros tiros se dió cuenta de que era de cuidado el enemigo que tenía enfrente, y decidió echarse fuera y correr un poco para cansarlo, entrando siempre a herirlo con ventaja. Poco a poco fué apuñalándolo, hasta dejarlo hecho una verdadera lástima, en medio de los aplausos del público.

En esta riña nos demostró el popular gallo que se adapta a todas las formas de combatir, pues nos descubrió una nueva modalidad de su juego, haciendo correr a su adversario para agotarlo y luego vencerlo brillantemente. "Joselito" apenas si salió herido de la lucha.

El octavo domingo de contrato se liquidó con el triunfo del partido Sur, por una pelea de ventaja. Las tres primeras se las adjudicó La Espuela y las cuatro últimas aquí.

El público salió complacido de las peleas, haciendo elogios de las magníficas combates que se libraron.

# CASAS

Vendo una casa a 6 metros de distancia de la Rambla del General Franco; 2 plantas y desocupada. Pesetas 11.000. Verdadera ganga. Otra en la misma calle, 2 plantas, a 70 metros de la Rambla de Pulido y la plaza de la Paz. Lo más céntrico de la capital. Esta última a pagar a plazos, entregando una pequeña cantidad al contado; su precio es de 8.250 pesetas.

Román Morales Rufino.—Imeldo Seris, 63. Teléfono 702.

### GALLOS

## Las peleas del domingo

El Circo Segura registró anteayer el lleno más completo de la actual temporada. Ello, más que nada, obedeció al interés que existía de ver de nuevo pelear al célebre "Joselito", pues personas que habían dejado hace tiempo la afición, acudieron atraídas por la fama del popular gallo del partido Sur.

Y lo mejor de todo fué que las peleas resultaron las mejores de esta temporada, a excepción de la última, que fué una verdadera desdicha no completarla la magnífica tarde de riñas.

Entre tantas buenas peleas merecen el honor de destacarse la tercera, quinta y sexta, aquella ganada por el gallo de La Espuela y las otras dos por el partido Sur. La tercera, a nuestro juicio, fué el combate más emocionante de la tarde, pues se encontraron frente a frente dos soberbios gallos, que se disputaron la victoria tiro a tiro. Imposibilitado del pico a mitad de la pelea, el gallo del partido Sur perdió muchas buenas oportunidades de vencer, lo que le hizo perder ventaja, venciendo, al fin, su adversario.

La quinta pelea también se desarrolló igualada, pero más herido y activo el gallo del partido Sur, triunfó sobre su enemigo, dejando bien acreditada su magnífica calidad.

Peró la sexta riña fué, a pesar de todo, la que puso más en tensión los nervios de los aficionados. El gallo "Joselito" tuvo que habérselas con un adversario superior, expresamente preparado para él. En los primeros tiros se dió cuenta de que era de cuidado el enemigo que tenía enfrente, y decidió echarse fuera y correr un poco para cansarlo, entrando siempre a herirlo con ventaja. Poco a poco fué apuñalándolo, hasta dejarlo hecho una verdadera lástima, en medio de los aplausos del público.

En esta riña nos demostró el popular gallo que se adapta a todas las formas de combatir, pues nos descubrió una nueva modalidad de su juego, haciendo correr a su adversario para agotarlo y luego vencerlo brillantemente. "Joselito" apenas si salió herido de la lucha.

El octavo domingo de contrato se liquidó con el triunfo del partido Sur, por una pelea de ventaja. Las tres primeras se las adjudicó La Espuela y las cuatro últimas aquí.

El público salió complacido de las peleas, haciendo elogios de las magníficas combates que se libraron.

## Se vende flores artificiales

de todas clases, en la calle de Imeldo Seris, 38, frente a la Litografía Romero; a precios baratísimos. Hay un completo surtido, de modelos propios para el culto divino, adornos de casas y trajes.

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

De anoche

EL SORTEO DE LOTERIA DE AYER

Burgos, 11.—En el sorteo de Lotería verificado hoy en esta ciudad, resultaron premiados los siguientes números:

Primer premio, con 120.000 pesetas, 34.753, en Sevilla y Málaga. Segundo premio, con 70.000 pesetas, 30.368, en San Sebastián y minas de Riotinto. Tercer premio, 15.864, en Zaragoza y Logroño.

Premiados con 2.000 pesetas, 28.241, 4.606, 6.766, 10.719, 7.628, 33.718, 7.386, 16.496, 353, 30.786, 4.946, 3.797, 23.221 y 22.330.

El número 16.496 fué vendido en Santa Cruz de Tenerife, y el número 3.797, en Las Palmas.

LA SEMANA SANTA EN SEVILLA

Sevilla, 11.—Con gran animación han comenzado los cultos de Semana Santa.

La afluencia de forasteros es extraordinaria.

Ayer salieron seis Cofradías, de una de las cuales era Hermano Mayor el Generalísimo Franco.

Le representó el general Queipo de Llano, que fué aclamado con gran entusiasmo por el público.

NUOVO GOBERNADOR DE ZARAGOZA

Burgos, 11.—Ha sido nombrado gobernador civil de Zaragoza, el teniente coronel de Ingenieros, señor Salas.

LA POLITICA DE NO INTERVENCION EN ESPAÑA

Londres, 11.—El Subsecretario de Negocios Extranjeros, Butler, con referencia a la nota enviada por el Gobierno de Barcelona pidiendo se levantara el embargo de armas, hizo la siguiente declaración:

—El Gobierno británico no cree pertinente modificar la política de no intervención en España.

INCIDENTES EN UNA MANIFESTACION

Londres, 11.—Durante la manifestación celebrada ayer por los laboristas en Hyde Park, para pedir el envío de armas a la España roja, se produjeron algunos incidentes.

Cuando hablaba el diputado Grimwood, aparecieron grupos llevando banderas con la cruz gamada.

UNA MANIFESTACION DEL FRENTE POPULAR FRANCES EN FAVOR DE LA ESPAÑA ROJA

París, 11.—El domingo se celebró en esta capital la anunciada manifestación en favor de la España roja.

Figuraban socialistas, comunistas y elementos de la Confederación General del Trabajo.

Desfilaron por las calles a los gritos de "Abrir las fronteras", "Armas para España".

Los manifestantes entonaban la Internacional.

El secretario de la C. G. T., Jouhaux, pronunció un discurso en el que excitó a las masas obreras a pronunciarse contra el Gobierno, si este no favorecía los planes del Frente Popular en favor de la España roja.

Durante la manifestación se adoptaron grandes precauciones, sin que se produjera ningún incidente.

EL NUEVO GOBIERNO PEDIRA 100 MILLONES AL BANCO DE FRANCIA

París, 11.—"Le Matin" asegura que el nuevo Gobierno pedirá 100 millones de Francos al Banco de Francia, y lanzará un empréstito por 15 millones, con destino al programa del rearme.

SE EXTIENDEN LAS HUELGAS EN PARÍS

París, 11.—Hoy se han declarado en huelga otros 35.000 obreros de la industria metalúrgica de París.

El número de huelguistas ascendió esta tarde a 60.000.

Casi toda la industria metalúrgica de París está paralizada.

El ministro del Interior realizó hoy nuevas gestiones para solucionar el conflicto, sin lograr ningún éxito en su empeño.

LOS AMIGOS DE ESPAÑA EN INGLATERRA

Londres, 11.—Se ha celebrado en esta capital una grandiosa manifestación de los Amigos de España, en Queens Hall, acudiendo al acto más de mil personas, y quedando mucho público en el exterior por incapacidad del local.

Presidió Lord Phymore, y en él participaron, el Reverendo Dean de la Catedral de San Pablo, publicistas, miembros del Parlamento, figuras preeminentes de la Iglesia, y el general Sir Walter Maxney Scot.

Como final fué ejecutado el Himno Nacional Español, por primera vez en Inglaterra desde que comenzó el Movimiento Nacional, constituyendo la reunión una entusiasta expresión de simpatía hacia nuestra Causa, de gran resonancia en la opinión inglesa.

PROPIEDADES

¿Desea compra o vender? Absoluta reserva. Vea a Román Morales Rufino, Imeldo Seris, 63, teléfono 702.

ACTIVIDAD DE NUESTRA ALA IZQUIERDA

Durante estas últimas jornadas, las Brigadas de Navarra no han reposado ni un momento. Al Norte de Huesca ha sido remontada la corriente del Esera, alcanzando los altos de Barliua y cortando la carretera Grau-Benasque, lo cual se traducirá en una nueva invasión de milicianos rojos por toda la Francia meridional. En definitiva, aumento de tráfico de los ferrocarriles Midi y gastos a sufragar por el Frente Popular.

HACIA LA DIVISORIA DEL SEGRE

Una vez dominada toda la comarca hidroeléctrica de Tremp, nuestros soldados fuerzan el paso del Pallaresa, y después de vencer la resistencia enemiga, ocupan importantes posiciones en el sector izquierdo de dicho río: Figuerola de Orcan, Comptes, Bastús y Sant Salvador de Toló, indican que el pueblo de Tremp ha quedado 20 kilómetros atrás.

LERIDA Y TORTOSA

El mando marxista acumula todo lo que encuentra sobre Lérida y Tortosa. "Ya tenemos la guerra en casa", gritan alarmados, los periódicos de Barcelona. "Hay que agotar todos los esfuerzos para que los fasciosos no pasen de Lérida ni lleguen a Tortosa"—claman los separatistas—y de Barcelona piden a Valencia, Madrid y Cartagena refuerzos, diciendo que lo primero es salvar a Cataluña.

Sin embargo, en las Ramblas se comenta que los catalanes nunca realizaron nada en la guerra y en el primer encuentro hacen la desastrosa retirada del frente de Aragón. Ya es tarde para detener los golpes, y en "La

Vanguardia", del día 8, se decía con impotencia: "Ahora el Gobierno no puede hacer milagros".

FORZANDO EL CERCO DE CATALUNA

En el sector Sur del Ebro, continúa la dura lucha empeñada para completar el cerco de Cataluña. Las fuerzas legionarias y las tropas de García Vallín intensifican sus ataques y progresan con seguridad. Se ha realizado la limpieza de los Picos de Montenegro, y se pasa hacia la sierra de Caro, al Sur de Tortosa, empujando las fuerzas rojas sobre la costa.

CENTROS DE RECUPERACION

El Dr. Negrín, responsable solidario de los grandes desastres que ha sufrido Indalecio Prieto en la guerra, ha lanzado últimamente una orden creando unos centros de recuperación de personal. Con esos centros Negrín busca recoger los milicianos que se han extraviado de las trincheras.

No es posible inferir una mayor ofensa a los combatientes. Mientras los milicianos dan su vida en las trincheras, por boca de su presidente Negrín, se les insulta y se les veja.

Centros de recuperación de chatarra es lo que ha venido a decretar Negrín desde la cabeza de su Gobierno. Nunca un jefe ha llegado a tratar con tanto desprecio a los que luchan en definitiva por salvarle. "Los milicianos y la chatarra necesitan centros de recuperación". Y esto lo ha dicho Negrín, el hombre más representativo de la España roja. La ofensa es de tal calibre, que nos ahorra todo comentario. (E.A.-8-A.S.).

Desde el Maestrazgo al Mediterráneo

Nos acuciaba el deseo de ver el mar. Levaban las columnas gallegas cerca de cinco meses combatiendo adentro, y se había producido en estos soldados, siempre tan sufridos y valientes, algo más que la nostalgia del mar y la "morriña" del mar, que les recordaba su acción bélica, primero en los montes de León y luego en tierras aragonesas.

Los que han luchado en el rigor del invierno en la zona más áspera de Aragón, adentrándose después en el Maestrazgo, tenían derecho a acercarse al mar. Los gallegos, que van acercándose a la ciudad de Tortosa, encaramándose en altísimas piedras, como desde el Naranco; los hombres de Martín Alonso, vencedores en León, en Asturias, en Aragón, en Cataluña, ya ven el mar desde una atalaya catalana.

Las tropas gallegas realizaron una nueva hazaña; después de ocupar la plaza fuerte del Maestrazgo, llegaron a dar vista al Mediterráneo. Desde Morella, los picos más altos, una áspera subida, una marcha fatigosa, por los montes intrincados; y en una buena mañana se coronan unas piedras que han de ser fortificadas. Allí abajo, una línea azul, que el sol naciente va incendiando: es el Mediterráneo, sin brumas, intensamente azul en una mañana de abril.

Los soldados gallegos están contentísimos, rebotantes de alegría. El mar ha realizado el sueño de España y ha

calmado su morriña. ¿Qué mejor premio podía habérselo dado a estos mozos, que llevarlos allá, donde desde un mirador de piedras altísimas, el mar se insinúa?

Los fogonazos de nuestras baterías de montaña se ven desde el mar. Nuestros buques pueden mantener una telegrafía con los soldados gallegos. ¡Marineros del Ferrol! Podéis saludar a vuestros hermanos! Ya hacen votos, porque advierten la importancia de la operación realizada, presintiendo el final de la guerra en estas horas, que calmado saudades, el mar se les entraba por los ojos.

En cuanto a la jornada de hoy, más bien que de acción ha sido de preparación intensa para nuevas avalanchas triunfales. Por el Norte, el Cuerpo de Ejército de Navarra ha seguido operando por el sector de Grau, ocupando el pueblo de Santa Liestra y San Quilze, dominando el valle del Esera y tomando posiciones y numerosas poblaciones, que han visto llegar a los vencedores con esa confianza con que las gentes de bien esperan siempre a las tropas del Caudillo.

En otros sectores, la actividad se ha desarrollado también precursora de grandes acontecimientos, que en breve alinearán los sectores de la guerra, con repercusiones victoriosas, dando cara al Mediterráneo.

JUSTO SEVILLANO

(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

Noticias varias

NOTA DEL MINISTERIO DE JUSTICIA

Burgos.—Con frecuencia se reciben en el Ministerio de Justicia solicitudes de indulto con relación a penas impuestas por Consejos de Guerra, y como el Ministerio de Defensa Nacional es el competente para la recepción de dichas solicitudes, el de Justicia se limita a remitirlas al mencionado Departamento ministerial y con ello aquellas instancias sufren el obligado retraso por tal reexpedición. Con el fin de evitar este retraso, se hace pública esta nota, ahorrándose también el inútil trabajo burocrático a que ello da lugar.

LA ACTUACION DEL PERSONAL DE OBRAS PUBLICAS

Santander, 11.—Ha sido designado por el ministro de Obras Públicas el personal de las Jefaturas de Obras Públicas de Lérida y Tarragona, que ha de hacerse cargo inmediatamente de los servicios correspondientes a aquellas provincias, gloriosamente logradas en gran parte para la España de Franco.

El jefe de Obras Públicas de Lérida se ha trasladado ya a la capital de la provincia. En cuanto a la de Tarragona, si bien no ha sonado aun para esa población la hora de la incorporación definitiva a la España de Franco, como es grande el número de kilómetros de su carretera que están en nuestro po-

der, ha comenzado igualmente a actuar, fijándose su residencia provisional en uno de los pueblos liberados.

Por la misma razón será mañana ocasión de hablar un instante de los señores Peña y Torrojo, ministro y subsecretario, respectivamente, quienes, al darnos cuenta de lo anterior, se mostraban satisfechísimos del espíritu demostrado por el personal de su departamento, que se ofrece para aquellos puestos en que sus servicios pueden ser de más utilidad en los momentos presentes, sin tener en cuenta otras consideraciones que el más acendrado patriotismo.

RESTABLECIMIENTO DE UNA LINEA

Zaragoza, 11.—La línea ferroviaria de Zaragoza a Barcelona ha sido restablecida hasta Monaster, poniéndose en servicio, además de esta estación, las de Pillas y Fabras.

Para ello ha sido preciso la reparación provisional del puente sobre el río Guadalope, totalmente cortado, como tantos otros, por las hordas rojas.

FIRGAS (MINERO NATURAL) ESTOMACAL. Depósito, Candelaria, 19. APERITIVA, DIGESTIVA. Teléfono, 1145. LA MEJOR AGUA DE MESA.

Oldenburg - Portugiesische Dampfschiffs - Rhederei

El nuevo y rápido, vapor frutero alemán "GRAN CANARIA" saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife, EL PROXIMO MIERCOLES, DIA 13 DE ABRIL, DIRECTO para HAMBURG admitiendo frutos bajo y sobre cubierta. El vapor frutero alemán "CEUTA" saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife, EL PROXIMO JUEVES, DIA 14 DE ABRIL, DIRECTO para AMBERES, BREMEN Y COPENHAGEN (Amsterdam y Rotterdam vía Amberes) admitiendo frutos bajo y sobre cubierta.

NOTA.—Estos buques disponen de cámaras frigoríficas. Para más informes, su Agente, JACOB AHLERS, Tenerife.



Brandy and Soda

González Byass

"TRES COPAS"

CRONICA DE ANOCHE

Mientras descansan los soldados de España en los frentes de batalla

FRENTE DE LEVANTE.—Calma en el día de hoy en el frente de Levante. La acción bélica se ha limitado a rectificaciones locales, limpieza de territorio últimamente ganado al enemigo.

Pero para el cronista no ha faltado la actividad. Y en su constante ir y venir por las líneas del frente, ha encontrado tema suficiente que, aunque no fuese otro que el de comprobar el espíritu magnífico de nuestros muchachos y su alegría en todos los sectores, ya compensaría la fatiga de los kilómetros devorados.

Si ven que mi coche se ha detenido en un pueblo para saludar a alguno de nuestros ilustres jefes, los oficiales primero y más tarde, grupos de soldados, acuciaban al periodista creyéndole en posesión del secreto del Mando y siempre para preguntar lo mismo: "¿Habrá mañana orden de avanzar a fondo?"

La impaciencia de nuestras tropas sorprende tanto más cuanto que todas, sin excepción, las que están en este frente, apenas si desde que comenzó el avance, han tenido 4 o 5 días de relativo descanso, por el estilo del que han disfrutado hoy.

No se concibe de dónde podrán sacar la resistencia de que hacen gala constantemente. Pero yo, que estoy en el secreto, no me asombro de sus anhelos y de que sigan alegres sus corazones patrióticos.

Claro es que nosotros no somos tan vigorosos ni arrojados, ni tan héroes como los rojos, nuestros enemigos. Hoy, precisamente, como prueba palpable de la bravura marxista, he recogido en una trinchera que hasta ayer fué roja, un periódico titulado "Avance del Combatiente", fechado en Madrid el 5 de abril.

Este periódico, entre otras cosas muy peregrinas, dice lo siguiente: "Como prueba elocuente y dramática, grandiosamente elocuente del heroísmo que derrochan nuestros jefes,

ofrecemos unos cuantos hechos de los últimos resultados que se han padecido.

En los repetidos ataques de la Punta de Béjar han caído dos capitanes. En el mismo ataque murieron tres capitanes más. Y en el intento de asalto a las alambradas enemigas, cayeron muertos, pegados a las mismas, varios soldados y el capitán que los mandaba; resultando también varios comisarios heridos; así como otro comisario de Barcelona, que también resultó muerto, agarrado a las alambradas enemigas. Esto prueba el heroísmo de los jefes de las unidades, así como de los comisarios, que saben morir por vosotros en la lucha."

Hay que ver la cantidad de gente caída en esa escaramuza de Béjar, porque, en realidad, aquello no fué más que una escaramuza por sorpresa, como siempre acostumbran ellos, para tratar de meterse en una posición de avanzada de nuestras líneas.

La posición esta resistió magníficamente y con tan certero castigo como el que ellos mismos confiesan y que ha costado la vida a esa enormidad de jefes y comisarios políticos; un verdadero desastre. Pues si así cayeron los jefes, calculen ustedes cómo sufrirían los pobrecitos milicianos.

Pero, en fin, ya que se jactan de sus jefes héroes, que ponen como ejemplo a los soldados, bien está que contesten a esta pregunta, que desde hace mucho tiempo venimos formulando y que no tiene réplica: ¿Por qué no añaden a esas hazañas, las que hacen los mandamás y sus hijos? ¿Dónde están los niños de Prieto y todos los parientes de los ministros? ¿A qué no pueden dar ni un solo nombre de uno de ellos en un combate presente?

Y respecto al pretendido heroísmo de los comisarios, nosotros podemos ofrecer esta simple contrapartida: ¿Saben los rojos cuántos comisarios se han pasado—entiéndase bien, pa-

sado voluntariamente—a nuestras filas, en el mes último y sólo, por este frente de Aragón? Pues, 54 nada más. ¡Si les digo a ustedes que hay cada héroe por esos frentes de la España roja!

Entre tanto, el Gobierno Negrín se despacha a su gusto mediante una literatura francamente derrotista, y hoy la temerosa aviación roja, ya que no se atreve a salir más que a la orilla de sus ciudades, ha arrojado unas octavillas sobre Barcelona, diciendo textualmente: "La escasez de armas, el abandono de las democracias, todos los reverses que tenemos, no nos desmoralizan, porque cada día nos sentimos más optimistas y queremos pan de libertad. No insultamos a nadie y triunfaremos nosotros, porque tenemos la razón. Utilizaremos para ello la luz del día y las tinieblas de la noche, formando trincheras infranqueables para aplastar a los invasores."

¿Conque en las tinieblas de la noche? ¿Conque levantando trincheras infranqueables? ¿Pero no sabéis, hombres de Dios, que la guerra no se gana construyendo trincheras, sino saliendo de ellas y empujando al enemigo hacia atrás?

No es muy risueño el porvenir que les aguarda a los pobres barceloneses que, a oscuras, sin comer, y casi, casi sin agua que beber, pensarán con razón cómo las famosas trincheras, el cinturón de Bilbao y el de Alframbra y el del Cinca, fueron algo así como juego de niño para el impetu de los soldados de Franco.

Que sigan cavando lo que quieran. Nosotros también seguiremos riéndonos de sus esfuerzos y clavando la bandera de España en todas partes, hasta que llegue, para satisfacción de los buenos catalanes, hasta el mismo Palacio de la Generalidad, que va a ser pronto, amigos rojetes.

EL TEBIB ARRUMI

(Recibido por la estación E.A.-8-A.S.)

NOTICIAS DE MADRUGADA

Lista del nuevo Gobierno francés, en el que no figuran socialistas ni comunistas.—El Gobierno de Londres va a reconocer la soberanía de Italia en Etiopía.—Se está redactando el borrador del convenio anglo-italiano

EL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

París, 11.—En la lista del nuevo Gobierno francés, aprobada por el presidente de la República, figuran los siguientes ministros: Presidencia y Defensa Nacional, Daladier.

Coordinación con la Presidencia, Camille Chautemps.

Hacienda, Marchandau.

Relaciones Exteriores, George Bonnet.

Municaciones, Mandel.

Justicia, Paul Reynaud.

Marina, Campinchi.

Interior, Albert Sarraut.

Trabajo, Paul Ramalier.

En el nuevo Gabinete se han suprimido los Subsecretarios.

CONSEJO DE MINISTROS EN PARÍS

París, 11.—Los nuevos ministros se reunieron a las once de la mañana en el Ministerio de la Guerra.

Por la tarde se celebrará el primer Consejo de ministros, para examinar los proyectos financieros que piensa acometer el nuevo Gobierno.

LOS PARTIDOS QUE INTEGRAN EL GABINETE

París, 11.—Los socialistas rehusaron las cinco carteras que les ofreció el señor Daladier.

El nuevo Gobierno está integrado exclusivamente por radicales socialistas, Unión Socialista Republicana y Centro.

FRANCIA NOMBRARA UN EMBAJADOR EN ROMA

París, 11.—Se considera inminente el nombramiento de un embajador de Francia cerca del Gobierno de Italia.

Este será uno de los primeros pasos del Gobierno, para iniciar relaciones diplomáticas normales con la nación italiana.

UN ARTICULO DEL SEÑOR FLANDIN

París, 11.—"L'Intransigeant" publica hoy un interesante artículo del

ex-presidente del Consejo de ministros señor Flandin.

Este dice que el nuevo Gobierno debe negociar rápidamente buenas relaciones con el Gobierno de Italia y reconocer "de facto" al general Franco.

También exhorta al Gobierno a realizar un programa que recoja los verdaderos intereses de Francia.

EL NUMERO DE HUELGUISTAS ERA ANOCHE EN PARÍS DE 250 MIL

París, 11. (Urgente).—Esta tarde, inesperadamente, declararon la huelga todos los obreros de la fábrica de automóviles Renault, permaneciendo en el recinto de la fábrica.

Poco después, los operarios de otras industrias siderúrgicas de París, hicieron causa común con aquellos.

Esta noche, el número de huelguistas ascendió a 250 mil.

El Gobierno se halla seriamente preocupado por la gravedad y extensión del conflicto.

NUEVOS CONTINGENTES DE MILICIANOS PASAN LA FRONTERA FRANCESA

París, 11. (Havas).—Grandes contingentes de milicianos y familias de la España roja que se hallaban acampadas en el Valle de Arán, han comenzado esta tarde a pasar la frontera francesa.

Entre ellos figura el jefe de la 45 División.

Los gendarmes han desarmado a los milicianos, llevándolos a los campos de concentración, hasta que nuevamente sean devueltos a España.

INGLATERRA VA A RECONOCER LA SOBERANIA ITALIANA EN ABISINIA

Londres, 11.—En la sesión de hoy en la Cámara de los Comunes, el primer ministro, Sir Neville Chamberlain, se refirió al hecho anómalo de que cinco miembros de la Sociedad de Naciones habían reconocido la soberanía italiana en Etiopía.

Al mismo tiempo, hay otros Esta-

dos dentro de la Liga que no han reconocido la dominación italiana en Abisinia.

En opinión del Gobierno inglés, esta cuestión debe ser aclarada, y por ello se ha dirigido hoy al secretario de la Asamblea de la Liga, pidiendo incluya en el orden del día de la primera sesión, el siguiente apartado:

Consecuencias a sacar de la situación actual de Abisinia.

Esta declaración del primer ministro constituye el primer paso para el reconocimiento por parte de la Gran Bretaña del Imperio italiano, como consecuencia del convenio que va a ser firmado entre las dos naciones.

HA COMENZADO A REDACTARSE EL BORRADOR DEL CONVENIO ANGLO-ITALIANO

Londres, 11.—El domingo por la noche, el embajador en Roma, lord Perth, celebró su última entrevista oficial con el conde Ciano.

Ya ha comenzado a redactarse el borrador del convenio anglo-italiano, y es probable que antes de ser este enviado a Londres, el representante de la Gran Bretaña vuelva a visitar al ministro de Relaciones Exteriores de Italia.

EL GOBIERNO FRANCÉS CAUSA BUEN EFECTO EN LA BOLSA DE LONDRES

Londres, 11.—La constitución del nuevo Gobierno causó buen efecto en la Bolsa.

La mayoría de los periódicos acogen con simpatía al nuevo Gabinete, creyendo que seguirá una política internacional paralela con Inglaterra.

CASAS A PLAZOS

Vendo varias en esta capital, entregando una pequeña cantidad al contado y el resto a pagar con los mismos alquileres; algunas desocupadas; muy céntricas; y varias con jardín. Viva casa propia. Véame.

Román Morales Rufino.—Imeldo Seris, 63. Teléfono 702.